

《南梁组歌》——

# 红色基因的艺术传承

□ 崔学富

赓续红色血脉,传承南梁精神。日前,“跟着艺术游甘肃”《南梁组歌》音乐会在庆阳大剧院首演。

《南梁组歌》以气势恢宏的旋律、振奋人心的节奏和情感真挚的歌词,展现了陕甘边区波澜壮阔的革命历史和伟大光荣的南梁精神。其“以歌叙史、以乐感人”的艺术表现形式,成为红色基因代代传承富有成效的载体,极大地激发了观众的爱国主义情怀。

演出当晚,庆阳大剧院灯光璀璨,座无虚席。19时30分,随着交响乐的恢宏序曲奏响,参与此次演出的甘肃省歌剧院交响乐团和庆阳市艺润教师合唱团、东方红小学童声合唱团、庆阳市陇剧院等近300名演职人员盛装登台,《南梁组歌》音乐会正式启幕。文华奖获得者、一级演员毋攀,中国音乐金钟奖获得者郝亮亮、王一凤、毛一涵、张宇、袁野,甘肃省歌剧院薛鹏新、熊晖、孙立忠等18位艺术家轮番登台,倾情献唱,现场一次次响起雷鸣般的掌声。

音乐会序曲《厚土》以苍劲旋律勾勒陇东黄土地的千年沧桑,陇东民歌的悠扬韵味与交响乐的磅礴气势交融碰撞,让观众仿佛触摸到陕甘边革命根据地的滚烫热土;情景表演《烽火陕甘边》中,演员们以真挚的演绎还原了西北革命烈火燎原的壮阔场景,革命先辈不屈不挠的斗争身影仿佛跃然眼前;《血色阁洼子》则以悲壮叙事,无声诉说着革命年代的惨烈与不屈,让人们在缅怀中感悟初心使命。随后,《欢天喜地庆盛典》再现1934年陕甘边区苏维埃政府成立

庆祝大会的欢乐场景;《最亲的人》温情见证着当地群众对共产党人的深厚情感;而结尾合唱《永远的南梁》则将组歌推向高潮,奏响了新时代传承南梁精神的强音。

《南梁组歌》音乐会由甘肃省文旅厅、省文旅和庆阳市委、庆阳市政府主办。项目创作阵容强大,由著名词作家马正建及梁辰、赵玉发、郭崇勇作词,著名作曲家张大力作曲。全套组歌共由11首精心创作的曲目组成,包含领唱、合唱、对唱、表演唱等多元声乐表现形式,充分吸收《咱们的领袖毛泽东》《绣金匾》等陇东民歌元素,音乐编配兼顾交响化和现代审美,形成了大气磅礴、深沉感人的艺术风格。

## 二

红色文化作为中华民族宝贵的精神财富,承载着革命斗争的历史记忆和精神力量。而音乐作为一种跨越时空的艺术形式,能够通过声音的力量传递情感、表达思想、展示民族文化的独特魅力。在红色文化的传承与发展中,声乐套曲以其独特的艺术特点成为重要的表现形式之一。红色文化题材的声乐套曲,以其主题明确、情感丰富、音乐风格多元、歌词内容生动等特点,将红色文化的精神内涵传递给广大观众。这种艺术形式的创作和发展不仅丰富了中国音乐的宝库,也为红色文化的传承与发展作出了积极的贡献。

作为一组史诗性声乐套曲,《南梁组歌》满含着对南梁这片革命热土的炽热情感。每一个音符,每一句歌词,都呈现出鲜明的艺术特点。

首先是主题明确,情感丰富。组歌以革命历史和英雄事迹为主题,通过音乐的形式展现了革命历史的壮丽画卷。作品中所蕴含的情感丰富多样,既有悲壮的哀思,又有豪情万丈的斗志,使观众在聆听的同时能够深刻感受到红色文化的力量与魅力。

其次,音乐风格多元,融合创新。作品既继承挖掘陇东传统音乐的精华,吸收了西方音乐的技巧和表现手法,形成了独特的音乐语言,又运用交响乐领唱、合唱等艺术形式,使得音乐更具层次感和丰富度。同时,注重创新,将传统的民间音乐元素与现代的音乐形式相结合,使得作品更加富有时代感和现代性。

再次,歌词内容生动,意境深远。《南梁组歌》歌词以生动的语言,描绘了革命斗争的历史场景和英雄人物的鲜明形象。歌词既有对革命战争的描写,又有对英雄事迹的赞颂,使观众在欣赏的过程中产生共鸣和思考。

## 三

《南梁组歌》的创排,目的是进一步宣传推广我省红色文化资源以及丰富的民歌资源,进一步提升红色文化的传播力、影响力和感染力,发挥红色文化启迪思想、陶冶情操、凝聚力量、鼓舞人心、引领发展的积极作用。

庆阳市文化馆馆长张龙宁介绍,创作团队历时一年有余,先后多次深入南梁革命纪念馆及周边多处革命旧址进行实地采风,遍访历史见证者,深入挖掘红色革命故事,系统搜集陇东民歌等地方音乐素材,在文本定稿与音乐呈现

过程中,多次请党史部门对涉及的历史细节、人物塑造与精神表达进行细致把关,确保结构完整、史实准确、逻辑严密。同时,还多次邀请音乐界专家召开审稿会、研讨会,切实增强了作品的历史厚度与艺术深度。2025年7月9日,甘肃省文化和旅游厅还专门组织召开了《南梁组歌》专题研讨会,邀请国家及省内的有关专家对作品进行了现场聆听和集中研讨。

为了艺术化表达好南梁精神,打造一部群众喜欢、唱得响、传得开、留得下的经典组歌,创作团队以极大的激情投入创作,对每句歌词、每个音符反复打磨。在创作团队和演职人员的共同努力、紧密合作下,创作成果和创作初衷实现了完满的契合,陇东革命历史的艺术化表达、陇东民歌等本土音乐元素与现代交响技法的有机结合,作品的历史真实性与艺术感染力紧密结合。

## 四

《南梁组歌》音乐会演出现场一票难求,超百万观众观看了音乐会网络直播,许多观众对演出给予了高度评价。

中国音乐文学学会原会长、词作家宋小明认为,《南梁组歌》是民族音乐的语言与时代主题、革命历史深度结合的成功范例,以浩大的形式,唱出了群众的心声,如同一道光,照亮了人心,同时激励后人,勇毅前行。

人民性是其成功的根本。一部好的作品,应该用人民的语言,让普通观众听得懂。《南梁组歌》正是用人民的音乐语言呈现了南梁精神。它融史诗性、民族性、写实性、情感性为一体,既有



浓郁的民族风格,更有宏大的交响叙事和深刻的情感表达,是一部关于南梁革命根据地的壮阔史诗。中国广播电视台联合会音乐委员会执行副会长、亚洲爱乐乐团团长黄立杰如此评价。

《南梁组歌》作曲张大力谈及创作感受时说,每每被里面的故事打动,甚至含着热泪去完成作品。同时,能够在现场感受到观众的喜爱之情,甚感欣慰。

词作家马正建说,能参与《南梁组歌》创作荣光无限,能够站在前人的肩膀上,做一些探索,让革命英雄的事迹传承下去,义不容辞。

甘肃省音协名誉主席孔庆浩认为,《南梁组歌》把南梁精神融入旋律,直抵人心,整个篇章挖掘陕甘边革命历史,兼顾英雄形象刻画,以陇东民歌为共同基调,确保风格统一;单首曲目可独立成章,整体形成完整革命叙事链条,结构严谨、大气。

《南梁组歌》音乐会极大地激发了观众的爱国主义情怀。许多观众观演时饱含热泪,心情久久不能平静。

曲终尚未歇,精神永流传。《南梁组歌》音乐会的演出是我省推动红色文化创造性转化、创新性发展的重要实践。它不仅是一场视听盛宴,更是一次薪火相传的精神洗礼。当音乐的旋律响起,南梁精神便已融入血脉,印刻心间。



本文配图均为《南梁组歌》音乐会首演现场 芦化妮



《灵草小战士》海报

■ 文化掠影

## 甘肃动画的古韵新章

□ 赵明鑫

绝非简单的“超级英雄”本土化——其内核深植于中医哲学;不同“灵草战士”协同作战,针对不同“病菌强敌”灵活组队。抽象的“辨证施治”理念,在充满童趣的“正邪交锋”中被具象化,让观众在潜移默化中学习中医知识,领悟传统文化智慧。

动画的魅力,在于它能开启一场场无远弗届的“文化漫游”。跟随以庆阳香包为原型的萌物“香宝宝”及其“环江翼龙”这位古生物伙伴,观众得以穿梭于庆阳的古今时空。动画短片《香宝宝庆游记》展现出一幅幅动态的民俗风情画:光影交错间,皮影戏演绎新篇;方寸纸上,剪纸与刺绣诉说匠心;云端之上,高亢的陇东花儿余音绕梁;环县羊肉十八吃、燕面揉揉、搅团等地方珍馐,更以诱人画面挑动味蕾神经。尤为可贵的是,它将传统皮影的古拙韵味与现代动画的精细技术融合创新,碰撞出一种令人过目难忘的独特美学,文化传承与地域风情在此水乳交融,动画开启时空摆渡,让历史烟火气在当下升腾。

当非遗遇上“二次元”,古老的民俗与技艺在虚拟的空间里找到了青春洋溢的共鸣场。

## 让国宝“开口”说话

文物,是凝固的时间、沉默的史诗。甘肃动画创作者则赋予这些千年“见证者”以灵动生命,让它们“开口”讲述自己的故事。

在甘肃省博物馆的展柜里,那件具有4800年历史的国家一级文物“旋涡纹尖底彩陶瓶”静默矗立。动画短片《“旋涡”里的时光》独具匠心,以瓶身标志性的旋涡纹为视觉线索和叙事引

擎,引领观众开启一场文明溯源之旅。彩陶瓶唠起家常,旋转的线条仿佛时空虫洞,将远古先民的渔猎耕织、制陶的巧思、文明的星火燎原,生动铺陈于眼前。冰冷的展品瞬间拥有了体温与呼吸,观众在展馆前的遐思找到了具象的影像依托。

谁说讲述厚重历史必须正襟危坐?甘肃动画深谙“举重若轻”之道。屏幕上,随着一段高亢的西北花儿《尕老汉》响起,国宝“铜奔马”竟在屏幕上“扭”了起来!它踏着动感十足的“柔性”舞步,将自己的传奇身世娓娓道来。《铜奔马》动画MV登上热搜,它的爆红,正是因其将深厚的文化底蕴无缝“转码”为年轻人热衷的潮流语言与视觉节奏。“铜奔马”也因此从博物馆里束之高阁的珍宝,变为年轻人眼中时尚而经典的符号。让文物“潮”起来,这正是甘肃动画的“破壁”秘诀:放下身段赶潮流、接地气,让尘封的记忆变得可触可感、可亲可近。

## 数字动画新绎丝路精神

敦煌文化,是中华文明与印度、希腊、波斯等多元文明交融荟萃的结晶,是世界文明星汉中的璀璨明珠。在共建“一带一路”倡议的深入推进中,敦煌文化作为“讲好中国故事”的重要载体,自然成为甘肃动画的灵感富矿与精神灯塔。近年来,敦煌题材动画的创作,始终紧扣文化精髓,打造出既赓续文脉又锐意创新的佳作,与时代精神同频共振。

敦煌壁画的永恒魅力源自何方?答案或许就藏在敦煌匠人的血脉与呼吸中。动画短片《蓝色敦煌》通过壁画工匠“大个子”与“小耳朵”

的日常絮语,以及“大个子”对身为“舞姬”的母亲的深情追忆,缓缓揭开了莫高窟艺术奇迹背后感人至深的人文底色。作品紧扣“爱与自我和解”的主题,不仅传递着“孝、义、仁、爱”的思想,礼赞匠人“择一事,终一生”的极致追求,更升华出文化传承亦是爱的传承。母子二人借由壁画创作实现跨越时空的亲情对话,让传统文化化的动画表达既深邃如哲学,又温暖如烛光。

而动画短片《敦煌消息》,则刻画了一位穿



《蓝色敦煌》画面

从《九色鹿》的敦煌神韵惊艳一代人,到手持马家窑“旋涡纹彩陶罐”的“太乙真人”助力《哪吒·魔童降世》缔造影史奇迹,中国动画的基因图谱里,早已镌刻着陇原大地的文化密码。这片土地上,如今正被新一代动画人以数字为画笔,挥洒出古韵与新意交织的华彩乐章。从《敦煌传奇》的本土初啼,到同题材佳作屡屡“破圈”,甘肃动画生动书写着传统文化创造性转化、创新性发展的时代命题。

## 当非遗遇见“二次元”

民俗与非遗是地方文脉的活态史诗,承载着历史的指纹。如何让这些古老智慧在数字浪潮中焕发新生?甘肃动画创作者交出了一份创意答卷。陇西的黄芪、当归、党参、枸杞等道地药材不再“静默”,而是化身对抗病魔的“本草英雄”。曾入选国家广电总局2020年第四季度优秀国产电视动画片推荐目录的《灵草小战士》,

越河西走廊的少年信使。他身负战密令,舍小家顾大家,孤勇穿越千里险途,面对误解与追杀,沉默前行,只为将和平的曙光送达长安。片中,“急报”匣是国运所系的象征,骏马是速度与忠诚的精神图腾,信使内心情感与家国大义的激烈撕扯,烘托出“一骑绝尘为苍生”的悲壮史诗。

迈出敦煌,着眼整个西域,从高台骆驼城到张掖黑水国,丝路的传说仍在风沙中低语。动画剧集《骆驼王子与黑水姑娘》以此为灵感,编织出骆驼国王子与黑水国公主弱水的神话,既有跨越族群的爱情绝唱,也蕴含黑河畔先民筚路蓝缕的创业史诗。从敦煌佛窟到河西走廊,一幅由动画绘就的丝绸之路数字图景徐徐展开,古老的丝路精神在光影流转间焕发出历久弥新的时代光彩。

甘肃动画对敦煌乃至丝路IP的数字化演绎,其深层价值远不止于视觉奇观的呈现,它通过精妙的文化符号转译与叙事创新,构建了一套激活历史记忆、对话时代精神的有效机制。